

# 新华社国家高端智库： 中国成功解决“超大规模民主难题”

新华社北京12月7日电 新华社国家高端智库7日发表报告指出，中国成功解决了“超大规模民主难题”，即如何使14亿多人民成为一个整体，从而使国家权力切实掌握在人民手中？

这份题为《全人类共同价值的追求与探索——民主自由人权的中国实践》的报告说，中国破解这一难题的办法就是“三者有机统一”原则，即坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。其中，党的领导回答了“谁来凝聚人民”，人民当家作主回答了“民主的目标为何”，依法治国回答了“如何治理国家”。

其内在机理是：人民通过中国共产党领导凝聚为有机整体；党和人民共同意志体现并成为宪法和法律；国家以宪法为根本法得以组织、运行和发展；权力运行必须在法治的框架内；人民以中国共产党为核心，通过各种途径和形式依法管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务，宪法、法律及其实施都要有效体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。

报告通过回顾历史揭示了中国选择的民主道路：中国共产党领导人民建立新国家，实现人民当家作主，开启国家现代化进程。

报告说，理解这一模式首先要读懂中国共产党。它是一

个“使命型政党”，把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为初心使命。它是“人民的政党”，为人民而生，因人民而兴，在带领和依靠人民闹革命建立新中国的奋斗中，成为人民信任的先锋队和领导核心。中国共产党深知这一地位绝非高枕无忧，因而反复告诫全党：密切联系群众是“最大优势”，脱离群众是“最大危险”。

报告说，以追求者的姿态踏上民主道路的新中国，力图从现代民主价值来思考和把握本国的民主路径，即马克思所揭示的：国家是“人民自己的作品”，人民成为国家的主人，国家的意义在于最大限度地实现人民自由而全面的发展。

报告说，人民代表大会制度，落实了国家“一切权力属于人民”的宪法原则。262万多名各级人大代表，在地域、行业、民族等结构上与整个社会的人民结构具有整体的对应性，确保国家权力机关能够全面地反映人民意愿。人大代表不脱离各自的生产和工作，身在群众中间，有利于接地气、察民情、聚民智、惠民生。

报告形容，中国的民主是选举民主和协商民主“双轮驱动”，二者相互补充、相得益彰，使民主效能大大提升。每年的全国两会，就像超长“民主开放日”，让人们看到中国民主“双轮”的有效运转。

## 国台办奉劝民进党当局： 色厉内荏的“绿色恐怖”可以休矣

新华社北京12月7日电 国台办发言人马晓光7日应询表示，扩大交流合作、深化融合发展，是两岸同胞民心所向，是两岸关系发展的康庄大道。我们奉劝民进党当局，在两岸各界加强交流合作的时代潮流面前，他们色厉内荏的“绿色恐怖”可以休矣！

有记者问，台陆委会近日两次放话，禁止台湾有关人员

参加并恐吓台湾同胞参与海峡论坛。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

马晓光指出，台陆委会针对台湾各界参与海峡论坛，公然发出威胁恐吓，已经不是第一次。民进党当局出于政治目的，干扰破坏两岸交流活动，也不是新鲜事。近段时间，民进党当局一方面声称要评估恢复两岸交流与人员往

来，另一方面却不断放话阻挠台湾民众参与海峡论坛，进一步将他们破坏两岸交流合作、限制台湾民众自由的真实面目暴露无遗。事实证明，恐吓、打压都是徒劳的。

海峡论坛自2009年创办以来，倍受两岸民众特别是台湾同胞欢迎，累计已有10余万台胞参与。



12月7日12时12分，谷神星一号遥二运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射升空，将搭载的天津大学一号、丽泽一号、宝酝号、金紫荆五号、金紫荆一号03星等5颗小卫星顺利送入预定轨道。这次任务是谷神星一号运载火箭的第二次飞行。  
(新华社发)

## 黑龙江严查快办“硕鼠”

通报5起粮食购销领域违纪违法典型案例

新华社哈尔滨12月7日电 记者从黑龙江省纪委监委获悉，该省纪检监察机关深入推进粮食购销领域腐败问题专项整治，严查快办了一批胆大妄为、贪得无厌的粮仓“硕鼠”，现将5起典型案例通报如下。

中国华粮物流有限公司绥化粮库原主任杨庆华挪用公款案。2015年10月，杨庆华利用职务便利，将巨额公款借给当地私营企业使用，该借款直至案发前仍未归还，给国家造成重大经济损失。2021年11月，杨庆华受到开除党籍处分，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

海伦市东海粮库有限公司原负责人马福仁滥用职权案。2021年3月，马福仁利用职务便利，借收购稻谷之机，违反委托合同规定，通过先收后转、少扣水杂、调价入库等方式，获取非法收入，导致该粮库亏库，造成经济损失。马福仁还存在其他违纪违法问题。2021年9月，马福仁受到

开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

此外，黑龙江省纪委监委还通报了木兰县东兴粮库有限责任公司原经理张立军贪污案，绥滨县北山粮库有限公司原经理李平贪污案，密山市柳毛乡团结村党支部原书记、黑龙江东粮经贸集团原法定代表人翟友财骗取粮食专项补贴、盗取国家储备粮案。

黑龙江省纪委监委通报指出，以上典型案例涉及业务主管监管部门、国有粮食企业，涵盖粮食收购、储存、销售、企业经营等多个环节，涉案金额大、危害严重。暴露出一些地方和部门落实粮食购销主体责任不力、履行监管责任缺失、腐败和作风问题易发多发。纪检监察机关要立足“监督的再监督”职能职责，进一步加强监督检查，深挖细查问题线索，从严从快查办典型案件，特别是基层粮食企业“靠粮吃粮”案件，充分释放“莫伸手、伸手必被捉”的强烈信号。

12月7日，在中国石化总部，护卫人员手持火种灯。当日，北京冬奥会火种首场赞助企业展示活动在北京中国石化总部举行，现场展示了奥林匹克火种、北京冬奥会火种灯、火炬和火炬手制服。  
(新华社发)



## 非法倾倒危险废物13.6吨 重庆警方查获7名犯罪嫌疑人

据新华社重庆12月7日电 记者从重庆市公安局南岸区分局获悉，当地警方近日侦破一起非法倾倒危险废物污染环境案，查获犯罪嫌疑人7名，协助生态环境部门妥善处置非法倾倒的废漆渣13.6吨。

今年10月，南岸区警方获取一条非法倾倒危险废物的重要线索，在重庆市公安局环保总队的指导下，抽调警力成立专案组全力侦办，一举查获非法倾倒危险废物犯罪嫌疑人7名。经审讯，7名犯罪

嫌疑人对非法倾倒危险废物的犯罪事实供认不讳。

犯罪嫌疑人邓某交代，其所在的汽车配件厂生产过程中产生大量危险废物废漆渣，为节约危险废物处置成本，他将废漆渣以每吨1000元的价格，让无危险废物处置资质的李某等人非法转运、倾倒。犯罪嫌疑人李某供述，见非法倾倒废漆渣有利可图，他邀约向某、杨某等人将废漆渣转运至南岸区，至广阳镇大佛村附近倾倒。

专案组民警介绍，据统

计，在非法利益的驱使下，李某、向某等犯罪嫌疑人非法倾倒废漆渣28桶，总重13.6吨。

经南岸区生态环境局认定，非法倾倒的废漆渣属危险废物，随意倾倒会严重污染土壤和地下水。同时，废漆渣产生大量刺激性有害气体，对生态环境和群众生命健康造成危害。

目前，重庆警方已将7名犯罪嫌疑人依法刑事拘留，生态环境部门已对非法倾倒的废漆渣进行妥善处置。